

大爱之城

2015孟子故里(邹城)中华母亲文化节暨齐鲁晚报今日邹城创刊两周年

特刊

成立“文莉爱心超市”，爱心团队实现靠别人“输血”到自我“造血”

以前靠别人捐，现在靠自己挣

本报记者 岳茵茵

初夏的“文莉爱心超市”里飘散着阵阵果香。超市的商品全部由爱心企业捐赠，扣除工人工资，其余收入全部用于公益事业。“文莉爱心团队”成立4年多来，已吸引了1300余人加入，2014年10月19日爱心超市开业后，团队完成了从依靠别人“输血”到自我“造血”的过程。

爱心连锁超市 要开到10家

文莉爱心超市位于邹城市凫山街道文圣社区，房子由凫山街道文圣社区免费提供的，水电费则由兖矿集团出资支付。

“超市是爱心企业家向文莉爱心团队全额、无偿投资建成的便民连锁实体店，挣的钱除去员工工资以外，全部用于助学、助残、扶老等公益事业。”文莉爱心团队负责人张文莉说。

张文莉说，现在超市达到了收支平衡，在市场运营平稳情况下，爱心企业家将以文圣社区爱心家园为旗舰店，两年内在邹城市区范围内建成十家同样模式的连锁经营实体店，让志愿者的爱心得到更坚固的财力、物力支撑。

截止到目前，团队为387名儿童助学，小学每人每年600元，初中800元，高中1600元。前不久，文莉爱心团队成立了“邹城公益小天使”，目的是让生活优越的孩子们感受一下生活的不易，也从小培养他们的公益意识。

2014年12月份，团队开展了“暖冬行动”，一共募集到350件新衣，全部送至有需要的人手中。1月29日，志愿者去一名孤儿家里慰问，这名孤儿的养父前几日去世了，只剩下孤身一人，团队成员给他送去了过年的衣服、大米、白面和食用油，并定期去看他。

那些渴望的眼神 激励着我

47岁的张文莉是团队的负责人，与其他志愿者不同，她是一位高位截瘫的残疾人。

1994年之前，张文莉是邹城兖矿基建技校的体育老师。一次跳水意外，让她从此只能与轮椅相伴。

经过努力，张文莉入选国家轮椅橄榄球队，并参加2008年的残奥会，由此改变了她原本消极的心态，网名也由“折翼的天使”改成“天使在微笑”，并被邹城市生命关爱协会聘为“爱心大使”。此后，她开始了与协会工作人员一起看望残疾人、参与募捐等活动，那些渴望的眼神每一次都强烈刺激着她。

小夏是鱼台籍轮椅篮球运动员，右小腿截肢，假肢是12年前配的，没有钱来维护，只能用铁丝捆绑固定，无法站立行走。

看到此情景，张文莉暗下决心要让小夏拥有一副新假肢。张文莉带领志愿者在广场上开展募捐，一上午募集到善款8000多元，再加上残联的资金，帮助小夏重新站立起来。这是张文莉第一次个人组织志愿活动。随后，她和其他志愿者成立了“文莉爱心在行动”公益团队。



张文莉

让公益成随手可做的习惯

爱心团队之初，只有十多人。随着爱心活动的不间断开展，知道“文莉爱心团队”的人也越来越多，目前已发展到1300多名志愿者。

目前文莉爱心团队分为助学、助残和扶老三个小组，已经“一对一”结对370个学生，他们每年每人能收到600元助学金，上千名贫困残疾人领到轮椅、助残机械。

因为身体虚弱，张文莉需要天天补食钙片。截瘫导致大小便失禁，张文莉在床上垫着一次性护理床垫，出去参加活动时需要穿上成人纸尿裤，她强忍着身体的不适和不便，平均每3天就要参加一个爱心活动。

张文莉说，做公益活动当志愿者很累，但内心很快乐。

作为一名残疾人，自己更懂得

需要怎样的关怀和理解。“我家里的生活也不宽裕，当我真正走到农村去，发现比自己艰难的残疾人家庭还有很多。”以前团队开展活动最大的困难是没有资金，现在有了爱心超市，活动开展起来也更得心应手了。

张文莉说，爱心是不能用金钱去衡量的，她的梦想就是要让公益成为一种随手可做的习惯。